

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito González Tánago. Obra Pía, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 5 tomamos las siguientes noticias:

—La Reforma insiste en aconsejar la libertad comercial, procediendo de la base de que de las 1,400 partidas de que consta el arancel, solo unos 70 artículos, con sus diversas clasificaciones y procedencias, dan mas del 90 por 100 de los derechos de importacion. Recuerda los clamores que produjo la limitada reforma de 1849, á pesar de la cual nunca ha estado mas floreciente que años despues la industria algodonera en Cataluña, pues la competencia les hizo introducir los adelantos de otros países. Pruébalo el progresivo aumento que ha tenido la introduccion de quintales de algodón en España desde 1849 hasta el día. El empeñarse en sostener derechos elevados no es mas que aumentar la defraudacion y el contrabando, causándose un mal social de los mas graves á nuestra patria.

—Dice La Correspondencia que hasta ahora no se tiene noticia de los emigrados que se han acogido al indulto con que los ha agraciado la clemencia de S. M.

—Anteayer tarde á las 4 salió el tren real que ha de conducir á Madrid desde Badajoz á la reina de Portugal. Tambien salieron el conde de Sástago y el general Belestá. La princesa Pia saldrá hoy á la estacion.

—Hoy á las diez bajarán SS. MM., alta servidumbre de palacio y ministros de la Corona á esperar á la reina de Portugal en la estacion del Mediterráneo. Créese que hoy mismo seguirá su viaje S. M. Fidelísima.

—Parece que la ciudad de Murviedro ha solicitado volver á tomar su antiguo nombre de Sagunto. La academia de la Historia ha informado favorablemente, porque, en efecto, seria oportuno que un nombre tan ilustre en nuestros fastos no quedase relegado á los libros.

Al mismo tiempo Soria estaria en su lugar reclamando el glorioso nombre de Numancia.

—Se ha publicado el estado del Banco de España en 30 de abril próximo pasado. La situacion de este establecimiento es tan próspera y ofrece tales seguridades que basta reproducir los datos oficiales para demostrarlo.

A 197,364,800 rs. ascendia el total importe de los billetes circulantes en la indicada fecha, para responder de los cuales, el Banco disponia de una existencia metálica de 152,482,653.

La cartera de Madrid importaba el 30 de abril 411,552,306 rs. estando próxima la época fijada para la amortizacion semestral de los billetes hipo-

tecarios, el Banco realizará muy pronto y sin quebranto una parte importante de los que aun conserva, colocándose así cada dia en una posicion mas desembarazada.

Los depósitos en efectivo en Madrid importan 20,744,961 rs., y las cuentas corrientes en la misma plaza 105,692,041. El importe de las obligaciones de bienes nacionales cobradas con destino al pago y amortizacion de los billetes hipotecarios asciende á 212,695,621.

—Esta tarde á la una ha llegado á Madrid S. M. la reina de Portugal. La corte y el gobierno español han procurado hacerle una recepcion compatible con la proverbial galanteria castellana y el incógnito adoptado por la reina Pia al emprender su viaje con el título de marquesa de Mascarahnas.

Esta última circunstancia ha impedido desplegar todo el aparato que estaba dispuesto para corresponder dignamente á la espléndida acogida dispensada en Lisboa á nuestros reyes. Sin embargo, en Aranjuez estaba formada la tropa de aquel destacamento, en la estacion de Madrid habia un zaguante de alabarderos y un piquete de infantería, en la plaza de la Armería estaba tendida toda la parada de palacio y en la escalera del régio alcázar toda la fuerza de alabarderos, el príncipe de Asturias con su servidumbre, los grandes de España, mayordomos de semana y gentil-hombre de casa y boca.

A las diez de la mañana se hallaban ya reunidas las personas que habian de acudir con los reyes de España al ferro-carril y en la estacion los ministros; pero se recibió aviso telegráfico de que S. M. fidelísima habia retrasado su llegada tres horas y se dió orden de nuevo á hora conveniente.

En su consecuencia salieron de palacio SS. MM. Católicas á poco mas de las doce, y recibieron en la estacion á la reina Pia, dirigiéndose inmediatamente á palacio. La soberana de Portugal ocupó la derecha de la reina Isabel en el asiento de preferencia, y en frente la infanta doña Isabel, á la izquierda del rey. Seguian el coche del infante don Sebastian y otros siete carruajes, que ocupaban el duque de Loulé, el embajador de Portugal, el embajador de Italia, los condes de Sástago, de Puffenrostro y de Cheste; la condesa de Souza; la marquesa de Novaliches; conde de Valdeois, gentil-hombre de cámara portugués; señora de Linhares, dama de honor de la reina Pia; la princesa Pio, condesa de Sevilla la Nueva, generales Belestá y Echevarría, ayudante de órdenes del rey, médicos de cámara portugueses y mayordomo de servicio de la reina doña Isabel. Otros individuos de la servidumbre de S. M. fidelísima fueron conducidos en un ómnibus de la real casa.

Los ministros, gobernadores militar y civil y alcalde-corregidor que habian esperado en la estacion, se adelantaron para recibir á la régia comitiva en la entrada de palacio.

La reina Pia subió apoyada en el brazo de su majestad el rey D. Francisco.

Acto seguido, en la antecámara del rey, tuvieron el honor de besar la mano á la régia huésped los ministros y altos funcionarios de la corte, á los cuales iba presentando por sus nombres la reina de España.

Este besamanos, aunque no acostunbrado en Portugal, ha sido un acto de cortesía española empleado ya en Lisboa cuando el viaje de nuestros Reyes.

Despues de esta ceremonia se sirvió el almuerzo de familia en el salón de Isabel la Católica. La mesa servida para 28 cubiertos estaba elegantemente cubierta con magníficos ramos de flores naturales y una valiosa vajilla de plata.

Se nos olvidaba advertir que las bandas han saludado á la régia comitiva con la marcha real portuguesa.

Esta noche asiste la augusta viajera con los reyes de España al teatro Real; pero como no es fiesta de corte, ocuparán el palco pequeño.

Se dá por seguro ya que permanecerá en Madrid hasta el martes, en cuyo caso es muy probable que haya mañana comida en palacio; pero tanto esta como cualquier otro acto oficial con que se trate de obsequiar á la hija del rey Victor Manuel y esposa de D. Luis I de Portugal, dependerá de que desee conservar con mas ó menos rigor el carácter oficialmente incógnito con que ha emprendido su viaje.

Para esta tarde estaba dispuesto un paseo para antes de la comida. Nada podemos por lo tanto decir respecto á las demostraciones con que se solemnizará la estancia en Madrid de S. M. F., que ha llegado á Madrid precisamente en el dia de su santo.

—Dice La Enseñanza que la direccion general de Instruccion pública no aprueba las supresiones hechas en los presupuestos de algunas provincias, de los gastos de las visitas de inspeccion á las escuelas primarias.

—Nada se sabe aun acerca de las proyectadas conferencias para arreglar las diferencias entre España y las repúblicas del Pacifico; pero es de suponer que hayan empezado ya á celebrarse, á juzgar por los antecedentes ya recibidos por los últimos correos, y por las fechas marcadas á los plazos que el gobierno norte-americano señaló á Chile y el Perú para dar su contestacion definitiva.

CORREO DE PROVINCIAS.

SEVILLA.—Este año han concurrido á la feria de Sevilla 26,824 cabezas mas de ganado de las especies bovina, ovina, cabría y porcina que en 1866. Segun opinion de personas competentes, se nota gran adelanto en el mejoramiento de las especies, gracias á los nuevos sistemas empleados en la cria.

CEUTA.—Se han recibido noticias de Ceuta que alcanzan al 1.º de este mes.

El mas completo orden seguia reinando en la plaza y en sus cercanías, por mas que los moros del interior no se hallasen aun bien avenidos con las disposiciones del bajá.

El activo gobernador general de Ceuta, Sr. Orive, seguia recibiendo las mas inequívocas pruebas del respeto y consideracion que ha sabido granjearse de los marroquíes. Ultimamente habia sido obsequiado el Sr. Orive con un regalo precioso, compuesto de dos magníficos caballos árabes que le envia el príncipe Cheriff de Buassan, el cual le ha anunciado que en breve le mandará otros tres caballos de igual clase y condiciones. Estas muestras de deferencia y afecto de parte del llamado por los moros el Hijo del Profeta, contribuye á que el prestigio del general Orive sea cada dia mayor en el campo.

ULTRAMAR.—Segun cartas de Cuba, para el 1.º del corriente esperaban salir de aquellas aguas para España parte de las fuerzas navales que se hallan al mando del Sr. Mendez Nuñez.

No sabemos si estas esperanzas se habrán cumplido.

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—A La Correspondencia escriben la siguiente carta:

«Paris 3.

La conferencia de Lóndres se reunirá el dia 7 como dije á Vds. La cuestion del Luxemburgo quedará, pues, definitivamente zanjada, á menos que Prusia no pretenda sostenerla apoyándose en que Inglaterra no quiere contraer compromisos para el porvenir y se niega á garantizar la neutralizacion del gran ducado. Pero esto no es probable que suceda, y dé ó no garantías la Gran Bretaña, puede darse por seguro que la tormenta se ha conjurado por ahora.

La bolsa ha saludado las últimas esperanzas pacíficas con una nueva y notable alza. Esta subida de los fondos ha causado grandes quebrantos á importantes casas de aquí que han venido luchando con todas armas para sostener la depreciacion

— 247 —

deis tenerle sin temor en vuestra casa, pero no me lo nombreis jamás.»

Despues de esta carta que Rieland habia enseñado á su hija, era evidente que Frantz no recibia cartas de su tio. ¿Quién era, pues, el que escribia al jóven alsaciano? ¿Algun amigo?... Hubiera hablado de él alguna vez. Además, con cierta íntima diplomacia, acerca de la cual ningun embajador se atreveria á luchar con la mujer mas ruda, Felisa habia podido asegurarse de que Frantz no tenia ningun amigo en Alemania. ¿Una mujer entonces?... Esto era lo mas probable; sin embargo, la letra, notablemente hermosa y regular, parecia trazada por la mano de un hombre.

Esto inquietaba á Felisa hasta un punto extraordinario. Como ordinariamente el cartero entregaba las cartas á la jóven, esta esperaba locas tentaciones de abrir las de Frantz. Aquellas cartas le quemaban los dedos; algunas veces las miraba con fijeza como si su vista hubiera podido penetrar al través del sobre. Además, no hubiera quedado mas enterada, porque las cartas estaban escritas en alemán. Es verdad que esta dificultad debia desaparecer pronto, habiendo empezado Felisa á aprender el alemán con Barth, á quien ella, en cambio, daba lecciones de francés. El pobre jóven tenia mucha necesidad de esto, porque estropeaba este idioma de un modo deplorable. Esto le atraia sin cesar las burlas de Remy y de Asidoro.

42

— 250 —

que acaba de dejarse vencer por un ejército menos numeroso que el suyo no está mas humillado que Remy á cada nuevo adelanto conseguido por el jóven alsaciano.

Aunque Rieland era poco hablador y no visitaba mucho á sus vecinos, no podia evitar por completo esas relaciones que se establecen forzosa-mente en ciertos barrios entre gentes cuyos establecimientos se tocan, y que frecuentemente tienen necesidad unos de otros, aunque no sea mas que para cambiar un billete de banco ó una moneda de oro. Diversas veces le habian dirigido algunas palabras sobre el matrimonio de su hija con el jóven alsaciano. Como siempre se veia juntos á Felisa y á Frantz, y como este casi formaba parte de la familia, estas suposiciones no tenian nada de estrañas. Al principio, el buen hombre se contentaba con encogerse de hombos con impaciencia.

Sin embargo, un dia despues de una conversacion de este género, en vez de entrar en su casa, se paseó mas de una hora por el malecon con las manos á la espalda. De pronto, como un hombre que acaba de tomar una resolucion enérgica, volvió á su casa, subió de un tirón á su cuarto y se puso á escribir una larga carta á su amigo Karl Barth.

—¿Vienes á comer, padre? le preguntó su hija que entraba en la habitacion en el momento que cerraba la carta.

— 251 —

—En seguida, niña; déjame solamente poner esto en el correo.

—¿A quién escribes esa larga carta? preguntó la jóven, para la que Rieland no habia tenido nunca secretos.

—Eres demasiado curiosa, respondió él abrazándola. Ya te lo diré mas tarde.

Felisa no preguntó mas; pero yo no juraré que no habia tenido tiempo ya para leer el sobre. Sea lo que quiera, lo cierto es que se ruborizó y abrazó á su padre mas tiernamente que de costumbre.

Dos ó tres dias despues, un miércoles por la noche, á fines del mes, Rieland, Felisa y Barth tenían un gran consejo. Se trataba de elegir el punto donde irian á pasar el domingo. Despues de haber citado uno tras otro todos los alrededores de París, se decidieron por Enghien.

El domingo, á las seis de la mañana, todo el mundo estaba en pié. Para la mayor parte de los tenderos de París el domingo es un negocio de importancia. Toda la semana piensan en este dichoso dia de reposo y libertad. No se consolarian si perdieran un solo minuto.

El primer tren para Enghien salia á las siete y media. Felisa propuso aprovecharle; pero su padre, que esperaba todos los dias la respuesta de Karl Barth, no queria salir hasta haber recibido su correo. Para ir á pié desde la calle de Bour-tibourg á la plaza Lafayette, donde está el embarcadero del ferro-carril del Norte, y llegar algunos

de los fondos públicos. Y sin embargo, á las tres de la tarde no era aun conocida en la bolsa la comunicacion que el gobierno francés ha dado á las cámaras sobre la cuestion del Luxemburgo y que transcribo á Vds.

París sigue favorecido por el sol, y como es de suponer, el Campo de Marte continúa siendo el punto de reunion de la gente elegante ó estudiosa. Todavía no ha abierto sus puertas el teatro internacional, pero creo que muy pronto empezará á funcionar.

Si, como es de suponer, las circunstancias políticas no lo impiden, y no nos visita el huésped asiático, continuando el buen estado de salud que hoy se disfruta, el verano próximo va á ser en París el punto de reunion de Europa, y me temo que no vamos á caber ni de pié.

Parece que el campamento de Chalons se inaugurará el día 12.

El 5 de abril llegó á Puerto-Príncipe la fragata de vapor francesa *Themis*, que habia salido de la Habana en direccion á Haití para proteger á los súbditos franceses. La ciudad estaba tranquila y el partido moderado habia conseguido que el general Nissagé Laget aceptase la presidencia de la república.

S. M. la reina doña María Cristina y su esposo estuvieron á visitar días atrás el establecimiento de esta capital donde se hacen retratos por la fotoscultura, y se hicieron hacer sus bustos en escultura.

El rey de Grecia, que debe regresar aquí esta noche, viaja con el título de marqués de Esparta.

—Ha llegado á París un encargado de negocios por el gran ducado de Luxemburgo. Este ducado tendrá en adelante representante especial en todas las cortes donde lo tiene el rey de Holanda.

—Asegúrase que Francia no se contentará con pedir en la conferencia de Londres la evacuacion de Luxemburgo por Prusia, sino que pedirá además, que Prusia evacúe á Maguncia y deje de ocupar las fortalezas de Rastadt y de Germersheim.

INGLATERRA.—Dicen de Dublin que el feniano Burque ha sido condenado á muerte.

—El ministro de negocios extranjeros inglés lord Stanley ha ganado mucho en la opinion pública por su conducta en el asunto del Luxemburgo. Varias personas de todos los partidos políticos le han felicitado.

—Se confirma que la conferencia de Londres se reunirá el día 7 de este mes, pero á causa de las formalidades preliminares á toda reunion diplomática de esta naturaleza créese que las deliberaciones no empezarán definitivamente hasta el 11 ó el 12. Si como todo autoriza á creerlo, la cuestion especial del Luxemburgo es objeto esclusivo de las deliberaciones, debe presumirse que los trabajos de la conferencia serán de corta duracion.

—En Londres á la fecha de las últimas noticias se esperaba que se publicase una proclama real aconsejando á todos los súbditos fieles á S. M. y á todos los ciudadanos pacíficos de aquella capital, que no acudieran al *meeting* proyectado para ayer en los jardines de Hyde-Park.

—El gobierno inglés ha prohibido que se cele-

bre en Hyde-Park un *meeting* proyectado por los reformadores para el lunes último, anunciando que Hyde-Park es un sitio destinado á pasear y no para celebrar *meetings*. Los delegados de los reformadores han resuelto que la demostracion proyectada para el lunes se verifique en Hyde-Park á pesar de las órdenes del gobierno.

—Muchos miembros radicales de la cámara de los Comunes se proponen criticar la intervencion diplomática del gobierno inglés en la cuestion del Luxemburgo y pedirán que Inglaterra no contribuya á garantizar la neutralidad de Luxemburgo, porque así podría ser arrastrada mas ó menos tarde á una guerra inevitable.

—Las opiniones mas contradictorias circulan en Londres á propósito del resultado que tendrá la conferencia diplomática para arreglar la cuestion del Luxemburgo. En los clubs políticos se recuerda que en 1864 se verificó otra conferencia presidida por el conde Russell, con objeto de impedir la guerra contra Dinamarca, y cuyo resultado fué nulo. En la Cité se cree que la paz continuará, y se aplaude mucho la idea del *Times*, de que la conferencia no se limite á una solucion pacífica de la cuestion del Luxemburgo, sino que debe tratar de la paz permanente por medio de un desarme general.

CENTRO AMÉRICA.—Una carta de Panamá de fecha 3 de abril dice que la Colombia está de nuevo en plena revolucion. El conflicto ocurrido entre el Congreso y el presidente Mosquera lo ha terminado este con un golpe de estado, dispersando el Congreso con la fuerza pública y prendiendo 68 de sus miembros. Espérase que el partido separatista del Estado de Panamá sea quien oponga mayor resistencia á Mosquera.

AUSTRIA.—El gobierno austriaco tiene el proyecto de proponer que la conferencia de Londres reciba grande estension de facultades, convocándose un Congreso Europeo para reconstruir la obra del Congreso de Viena de 1814, de la cual no quedan mas que ruinas.

—La coronacion del emperador de Austria, como rey de Hungría, se ha retardado hasta el mes de junio.

—Las relaciones entre Rusia y Austria son actualmente poco afectuosas. El Congreso slavo reunido en Moscú está formado por delegados checos en Bohemia, Moravia, Galitzia, Hungría, Silesia, Croacia, Eslavonia y Transilvania. Estos delegados se han hecho eco del descontento de las poblaciones slavas de Austria desde que el emperador se apoya completamente en el elemento húngaro, y el Congreso discute actualmente un plan para desarrollar el panslavismo. Austria considera que esto no puede hacerse sin detrimento suyo y ha hecho reclamaciones á Rusia sobre los propósitos de este Congreso. El gobierno austriaco se queja además de que agentes rusos están recorriendo tambien los distritos del Norte de Hungría, anunciando á los paisanos slavos que el czar tomará posesion de estos territorios austriacos así que se resuelva la cuestion de Oriente.

—De Viena desmienten las dos noticias de que Austria haya ajustado con Francia una alianza y que el príncipe de Metternich vaya á reemplazar

en la presidencia del Consejo de ministros al baron de Beust.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 3.—El gobierno ha presentado una comunicacion al Cuerpo legislativo anunciando que el 7 del corriente se reunirá en Londres la conferencia de los embajadores de las grandes potencias, en la que serán resueltas las dificultades relativas al Luxemburgo.

En la misma se establecerá la situacion internacional del ducado sobre la base de la neutralizacion, conforme al sentimiento que anima á todos los gobiernos, cuyas apreciaciones respectivas, habiendo sido comunicadas antes de fijar la conferencia, aseguran que la solucion se terminará segun el interés y dignidad de las potencias, y de las que saldrá la transaccion, que consolidará así la paz europea.

Lisboa 4.—S. M. la Reina acaba de salir acompañada del duque de Loulé por el ferro carril de Lisboa á Madrid.

Al mismo tiempo llega á Lisboa una comision de ciudadanos de Oporto encargada de presentar al rey una peticion contra los nuevos impuestos votados por la cámara de diputados.

Londres (sin fecha).—El ministerio ha aceptado los votos de la sesion de ayer en la cámara de los Comunes.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 7 DE MAYO.

Los trabajadores.

Nada estimula mas al verdadero perfeccionamiento de la ilustracion en sus diversas relaciones que la idea del progreso, tan provechosa siempre de inmensos beneficios, y en nuestros días sobre todo en que el impulso del adelanto hace sentir sus provechosos efectos en todas las esferas.

Por eso vemos que con celo incansable las clases trabajadoras del país tienden cada vez mas á mejorar en lo posible las rudas condiciones de sus faenas cultivando su inteligencia con la lectura de los buenos libros y del periódico, al par que economizan el cansancio material del cuerpo deseosas de vivir, aun dentro de sus condiciones, la vida de los seres inteligentes é ilustrados.

¿Y quién hoy se atreveria á desmentir, sin cerrar los ojos á la luz, que esa parte numerosa del pueblo á quien nos referimos, tan digna y útil por todos conceptos, se instruye con verdadero anhelo en las pocas horas que les deja vacante su trabajo y estudia en los ejemplos del pasado y en las

máximas del presente los deberes de su situacion y la conciencia de sus actos? La verdad es, y nosotros lo declaramos con orgullo, que en la actualidad la mayor parte, cuando menos, de los que componen la honrosa clase trabajadora de nuestra patria se dedica con celo inquebrantable y ardorosa fé al estudio de la moral y al perfecto conocimiento de sus deberes.

¡Laudable y magnífica trasformacion que los enemigos de la idea civilizadora de nuestro siglo combaten con energía, pero que todos los amantes del progreso humano saludamos con júbilo y entusiasmo!!

Solo de esta manera pueden esplicarse las infinitas ventajas de los casinos, ateneos y demás establecimientos de igual indole que tantas veces hemos encomiado y que han contribuido de un modo tan directo á hacer sentir los saludables efectos de la instruccion. Nosotros creemos firmemente que los pueblos son ilustrados en tanto que cuentan con elementos para serlo, y no abrigamos la fatal creencia de considerar á los hombres en discordancia completa con los principios salvadores del estudio.

Mision muy noble es, pues, para un gobierno escogitar los medios indispensables que su alta imaginacion le sugiere con el objeto de facilitar á esas masas de individuos, tan dignos de consideracion, los benéficos conocimientos que la instruccion lleva en sí. Despues, á los trabajadores toca aprovecharse con fruto de aquellas refulgentes luces para hacer mas llevadero su infortunio si los vaivenes de la suerte les deparan una existencia no exenta de penalidades.

Siempre hemos reconocido en el obrero á un miembro verdaderamente útil á la sociedad, y con tal motivo no hemos cesado de pedir para ese mismo individuo todas las consideraciones que el mundo presta á cuantos se esfuerzan por merecer sus alabanzas.

¡Ah! dad siempre al pueblo la indispensable instruccion para que comprenda el papel que representa en la marcha de las sociedades, y no temais nunca que se separe de la noble senda que le está trazada. Otras muchas veces lo hemos dicho y lo repetiremos de nuevo: todas las ideas grandiosas, todos los pensamientos mas sublimes y venerandos reconocen por legitimo origen el anhelo de aprender. No

minutos antes del segundo tren que sale á las nueve y cincuenta minutos, era necesario partir de la tienda á las ocho y media lo mas tarde. El carterero no habia venido aun cuando sonó la media. Rieland perdió la paciencia.

—Marchemos, dijo, si tengo cartas las encontraremos á la vuelta.

Una hora despues el platero, su hija y Franz caminaban hacia Enghien en un coche de segunda clase. En el mismo departamento se encontraban dos jóvenes casi de la misma edad que Franz. Botas de charol, provenientes de algun almacen, baston con puño de doblé, guantes amarillos algo usados, corbata resplandeciente, levitá y pantalón negros, á las nueve de la mañana, todo esto junto olía á dependiente de almacen de novedades.

Estos caballeros estaban muy alegres, muy turbulentos. Franz, que admiraba de buena fé el traje y elegancia de éstos, observó bien pronto que miraban demasiado á la señorita Rieland. Además, tenían tal modo de confiarse en alta voz su admiracion por la joven y de echarse á reir en seguida, que embarazaba mucho á Felisa.

A pesar de su dulzura y de su carácter esencialmente pacífico, Franz enrojose de cólera. A no ser por la timidez que le impedía siempre tomar la palabra, y comenzar su primera frase, hubiera apostrofado rudamente á los dos dependientes. En cuanto al padre Rieland, absorto como siem-

preciativo, y se ponía á trabajar como si desdeñase responder al niño.

—Sí, sí, añadía el aprendiz, hacedos el interesante; esto no impide que el alsaciano os sople la dama como á mí. Poneos vuestras corbatas mas brillantes, vuestros grandes cuellos que os sieran las orejas, y haced girar vuestros ojos como una carpa acabada de pescar; la señorita Felisa no se cuida mas de vos que de mí. Y sin embargo no es la edad lo que os falta, mi pobre viejo.

El maligno aprendiz decia la verdad. Mas de una comadre del barrio se habia burlado ya de Nointel por esto. Bajo cualquier pretexto, Remy iba de muy buen grado á hablar á las tiendas vecinas y hacerse el amable con las señoras de mostrador. Como conocian sus pretensiones, se divertian en embromarle. Todo esto picaba al viejo solteron y le hacia tomar entre ojos al joven alsaciano. Este empezaba tambien á suplantarle en los trabajos del obrador. Nointel era como esos viejos empleados de espíritu mezquino y rutinario, que hacen bien ó mal su tarea cotidiana, pero que son incapaces de hacer nada fuera de sus habituales fórmulas.

Hacia veinte años que el gusto y el talento de Remy estaban estacionados. Todo habia progresado en este tiempo sin que él lo notara y el obrero estaba muy atrasado. Los clientes de la platería lo notaban y no se ocultaban para decirlo al platero. Todo es relativo en este mundo: el general

Este último, sobre todo, maligno como un mono y mimado por Rieland, al que divertia con sus respuestas, se mostraba muy celoso por la afecion que Felisa manifestaba al joven obrero. Experimentaba por la hija de su maestro uno de esos amores que siente todo estudiante por la primera mujer bonita con quien se encuentra en frecuentes relaciones. Además, este pilluelo, tan inteligente como precoz y viciado por las malas compañías, tenía una ambicion asaz comun, la de hacerse rico en poco tiempo sin pena ni trabajo. Un matrimonio con la hija del platero, á la que naturalmente miraba como una rica heredera, le hubiera convenido singularmente. Habia visto tanto de esto en las novelas que leia por mañana y tarde, que le parecia la cosa mas natural.

—¿Qué buenas cosas haríamos, decia un día á Nointel en un momento de despecho, y qué buenas comidas os pagaria si pudiera enamorar á alguna linda joven como la señorita Felisa!

—Eres muy joven aun, respondia Nointel echando una mirada de complacencia sobre su propia persona. Para agrandar al bello sexo se necesita una poca mas edad y esperiencia.

—¿Cincuenta años, verdad, replicaba Isidoro picado por esta observacion... un vientre de milord y una cabeza con peluca?

A pesar de sus pretensiones de espiritual, Nointel no era tan listo como el aprendiz; se contentaba, pues, con encojerse de hombros con aire des-

caben la oscuridad ni los errores donde existe una aspiración tan honrosa, elocuente testimonio de una evangélica virtud.

Las imaginaciones más atrasadas, desconocedoras de los benéficos principios que la instrucción entraña, á poco que ensayen la práctica de un sistema tan provechoso como es el de la enseñanza, verán desarrollarse en su inteligencia las nobles ideas de la dignidad y del trabajo, capaces por sí solas de reemplazar aquella posición indisculpable que las sujetaba por el laudable deseo de instruirse, por el afán de adquirir otros conocimientos nuevos que ensanchen el horizonte de sus miradas y completen la magnífica obra que toda criatura tiene encomendada.

Casi siempre que hablamos del trabajo nos paramos á reflexionar en mayor ó menor grado sobre el asunto de la instrucción, porque consideramos á esta completamente ligada á aquel, y no comprendemos el fomento del uno con el atraso ó la poca práctica de la otra. Quitad si no á un individuo cualquiera toda noción del conocimiento de las cosas, ó lo que es lo mismo, los principios fundamentales que la instrucción reporta, y desde aquel momento podéis dedicarlo á los rudos trabajos de una bestia, porque careciendo de la facultad de raciocinar y esponder sus ideas sería una planta parásita, apta solo para abrigar penamientos perjudiciales.

Pero no; el hombre tiene una misión más grande y sagrada que, secundada con la instrucción, alcanza con facilidad; no sería digno de su Creador, no sería digno de sus semejantes, no sería digno de sí mismo si ignorando esos deberes nobles que acrisolan su inteligencia y hermanan sus afecciones más opuestas continuase sumergido en el tenebroso caos de la ignorancia y del atraso, cerrando su imaginación á todo ensañamiento de grandeza.

Á la honrada clase trabajadora es á quien afectan más directamente las ventajas que se siguen de la instrucción, y á estos mismos individuos nos dirigimos por lo mismo al hacerles observar la importancia de tales doctrinas.

Los que viven del producto cotidiano, fruto inapreciable de su cansancio y de sus sudores; los que á fuerza de una laboriosidad sin límites consiguen en un término dado presentarse ante el mundo con la aureola brillante que la ilustración estampó en la frente de las almas grandes, bien puede la sociedad saludarles á su paso y exclamar despues con gozo:—Yo he contribuido á estrechar los vínculos que no debieran nunca separarse: hé aquí una gran figura! ¡Benditos sean el trabajo y la instrucción!!

José Cuyás y Prat.

Se nos remite para su inserción el siguiente suelto:

«Al César lo que es del César.»

En el Boletín de Comercio del 29 del pasado, al referirse al auxilio que se dió á los buques, se ha padecido una equivocación en perjuicio de la verdad. Se dice que los vapores Vizcaino-Montañés y Primero de España prestaron un gran servicio sacando del peligro á los buques, y esto no es cierto, pues el que prestó todo el servicio fué el Vizcaino Montañés; pues si bien el Primero de España salió como el otro, se fundó en la Magdalena, según parece porque no gobernaba el buque á causa de no tener carga, y los hélices quedarse fuera del agua en las cabezadas. Al rectificar esto no tengo otro objeto que dar al César lo que es del César.—El capitán, Ramon Goicoechea.»

VARIEDADES.

Del ilustrado periódico de la corte El Imparcial tomamos el siguiente notable

artículo que se refiere á un asunto del que nos hemos ocupado varias veces por la importancia que representa en nuestra patria y que creemos será leído con interés.

GIBRALTAR.

I.

Contra el derecho no hay derecho, decía hace siglos un profundo pensador, y la historia contemporánea atestigüa, que las victorias alcanzadas por la fuerza nunca consiguen cimentarse en la conciencia pública, órgano y espresion de la verdad y del derecho. En vano años y siglos nos alejan del triste día en que Polonia fué despojada; en vano siglos y siglos resbalan sobre la faz de la oprimida Italia; en vano los tarcos olvidaron ya cuando por vez primera pisaron las márgenes del Danubio, las ásperas montañas del Montenegro y profundos valles de la Herzegovina; de continuo resuena un lamento que conturba á los opresores y rejuvenece á los oprimidos, y ese lamento basta para destruir lo edificado sobre el flaco cimiento de la injusticia y de la fuerza.

Ni en la vida individual, ni en la vida de las naciones, se conculcan impunemente las leyes morales; la conciencia jamás se encallece, y carácter es de nuestra época que aparezcan y se den á luz en toda su desnudez los remordimientos por los crímenes cometidos, en nombre del interés nacional, de la razón de Estado ó de otras ficciones políticas, que ahuyenta el resplandor de la verdad y del derecho. Rusia se siente corroída por el remordimiento y procura atenuar su crimen concediendo franquicias á la heroica Polonia; y en estos momentos, hombres eminentes en la Gran Bretaña, sostienen que Gibraltar debe ser devuelto á los españoles, reconociendo en España un derecho real, que existirá, en tanto subsista la cosa objeto del derecho.

Un ilustrado profesor de la famosa universidad de Oxford ha sostenido últimamente la tesis de que el mantenimiento de Gibraltar es perjudicial por los dispendios que ocasiona á la Gran Bretaña, y añade que su detención es causada de la animosidad de los españoles contra los ingleses.

Dos periódicos importantes, el Spectator y el Economist, han defendido la tesis del profesor Goldwin Smith, y en contra de tan sensato opinar han escrito el Morning-Post, el London Review y otros diarios políticos.

La cuestión debe tratarse hoy á la luz de los principios dominantes en el derecho internacional, y los ingleses no deben rechazar en esta materia lo que proclaman en Italia, en Grecia, y es hace lustros la doctrina internacional que sostienen. Que la conquista y los tratados son sus derechos, no es argüir, porque la conquista no fué conquista, y los tratados que se citan fueron frutos malditos de la guerra y de la violencia.

El Morning-Post olvida con facilidad la historia; nosotros recordaremos aquella tristísima página de la guerra de Sucesión. En 1.º de agosto de 1704 ancló en la bahía de Gibraltar una escuadra compuesta de cincuenta y un buques ingleses, diez holandeses y los transportes necesarios. Al caer la noche, habían tomado tierra tres mil hombres, á las órdenes del príncipe de Darmstadt, cortando las comunicaciones con el continente, y en el mismo día dirigió el príncipe á la plaza la siguiente proclama:

«El Rey.—A mi ciudad de Gibraltar.—Estando plenamente informado del celo con que siempre os habeis señalado en servicio de mi augustísima casa, y no dudando que lo habeis de continuar, he tenido por bien de decirlos, cómo el almirante Rooke, general de las armas marítimas de S. M. B., pasando al mar Mediterráneo, á otras expediciones de mi real servicio, llegará á ese puerto y os hará dar esta mi real carta, y os notificará como yo quedo muy próximo á partir á las fronteras de este reino, para tomar la posesión que por tantos y tan debidos títulos me pertenece después de la muerte del rey D. Carlos, mi señor tío (q. s. g. h.), esperando yo de lo mucho en que siempre habeis acreditado vuestra fidelidad á mi augustísima casa, pasareis luego que veais esta mi real carta, á aclamar y á hacer que todos los pueblos circunvecinos, que estén bajo vuestra jurisdicción, lo ejecuten en la misma conformidad, con el nombre que todas las potencias de Europa me reconocen por legítimo y verdadero rey de España: con que el emperador mi señor y mi padre, me proclamó en su real corte, que es el de Carlos III: asegurándoos y empeñando mi palabra real, si así lo ejecutais, os serán guardadas vuestras exenciones, inmunidades y privilegios en la misma forma que las conservé y guardó el difunto rey D. Carlos II, mi señor y mi tío, tratándoos á vos y á todos mis amados españoles, con el amor y con la benevolencia que siempre habeis experimentado en la clemencia y benignidad de los señores reyes mis predecesores: si ejecutais lo contrario, que es lo que no puedo creer en tan fieles vasallos á su legítimo rey y señor natural, será preciso á mis altos aliados usar de todas las hostilidades que trae la guerra consigo, aunque con el extraño dolor mio de los que amo como á hijos, padezcan porque ellos quieren, como si fuesen los mayores enemigos. El mismo almirante Rooke lleva orden que para cuando vuelva á pasar por ese puerto, si se lo pidiérais, os asista con la gente que pudiera dar si la necesitáreis. Dado en Lisboa á 5 de Mayo de 1704.—Yo el Rey. (1)»

Defendía la plaza el sargento general D. Diego de Salinas, que contaba con cien hombres para rechazar tan grande escuadra, y era tan notoria la temeridad de resistir, que por espacio de diez días esperó el príncipe Darmstadt el rendimiento, no pudiendo creer, como era la verdad, que Salinas se apercebía para el ataque. Intimó de nuevo la rendición el de Darmstadt, y vista la severa y dig-

(1) Archivo de San Roque.

na contestación de los sitiados, comenzaron las hostilidades, y el domingo 4 de agosto, en el corto espacio de seis horas, arrojaron sobre la plaza más de quince mil proyectiles, siendo treinta los buques de alto bordo que la batieron por todos sus costados.

No pudiendo rechazar el desembarco que se llevaba á cabo por varias partes, Salinas accedió á una honrosa capitulación, en que convino el príncipe de Darmstadt, saliendo la guarnición con armas, bagajes, y tres piezas escogidas de artillería, y conservando á los vecinos su religión, propiedades y privilegios, previo el juramento de fidelidad al archiduque (1).

Enarbó la bandera de Austria el príncipe en los muros de la ciudad conquistada; pero el almirante Rooke la mandó derribar, colocando en su lugar la inglesa, y tomó posesión de la ciudad en nombre de la reina Ana de Inglaterra, y entonces cayeron sobre su presa los conquistadores, y hubo saqueo y profanación, y mujeres violadas, y escarnio, y mutilación de sagradas imágenes, y diéronse al olvido las capitulaciones, y aquella chusma demostró que era Inglaterra la conquistadora de la plaza. Los vecinos, horrorizados, abandonaron sus hogares, y al ver la bandera inglesa en los muros, salieron sin escepcion, del recinto en que habían nacido, y en el que estaban sus intereses (2), demostrando una vez más que los españoles no pueden sufrir dominaciones extranjeras.

¡El hecho de armas es brillante! Una escuadra que contaba con cinco mil bocas de fuego y veinticuatro mil hombres de desembarco, se apoderó de una plaza desmantelada, defendida por un puñado de vecinos, cien soldados y seis artilleros!

¿Quién conquistó á Gibraltar, Carlos de Austria ó Ana de Inglaterra? Es evidente que el conquistador fué el que dirigió la proclama, el que firmó las capitulaciones, el que se titulaba rey de España, y á quien auxiliaban ingleses y holandeses para reconquistar su corona. Inglaterra había reconocido á Carlos por rey de España, y en odio á la casa de Borbon prestóle auxilio, y el almirante Rooke era uno de sus generales en la empresa que acometía. El único título de la posesión de Gibraltar que puede alegar Inglaterra es el rasgo de perfidia púnica del almirante Rooke, la traición que hizo á sus aliados, la agresión cometida contra el príncipe de Darmstadt, general en jefe de las tropas que batallaban por Carlos III.

El punto histórico no necesita mayor ilustración. Ni el título de conquista existe; es una detentación que no tiene otro apoyo que el hecho incalificable del almirante Rooke. El emperador protestó desde luego contra semejante atentado, pero fueron desatendidas sus reclamaciones. En Inglaterra misma, la conducta de Rooke fué ágramente censurada, y es buena prueba de ello el significativo silencio que se guardó sobre este punto, en la contestación de los lores al discurso de la reina Ana al abrir el Parlamento en octubre de 1704.

Por el décimo de los artículos que componen el tratado de Utrecht, cometió Felipe V la gravísima é inexcusable falta de ceder á Inglaterra la plaza de que se había apoderado contra todo derecho, algunos años antes, y ese artículo es hoy el único título que pueden alegar los ingleses. Firmó Felipe bajo la presión de circunstancias dolorosas; era imposible sostener la lucha; el tesoro no existía, Francia estaba quebrantada y España había agotado su sangre; era precisa la paz, y vencido por la fuerza, cedió Felipe V al inglés la llave del Mediterráneo.

Es doctrina inglesa, que los tratados de paz, ni consagran derechos, ni prestan firmeza á lo estatuido. Lo pactado en Utrecht, fué como lo pactado en Tilsit, y en Viena y en Villafranca, una suspensión de armas, un sencillo efecto del predominio de una de las naciones beligerantes, y la tranquilidad de la Europa, y la razón y la justicia están interesadas, decimos mal, exigen que no firmen los tratados repitiendo el jay de los vencidos! del jefe Gato.

España ha considerado siempre de esta manera la cesión de Gibraltar. El animoso Alberoni comenzó muy luego á arbitrar medios para devolver á España su merceda influencia. En 1718, el duque de Orleans ofreció á Felipe V, en nombre de Jorge I, rey de Inglaterra, serle Gibraltar restituido á España, y en 1.º de junio de 1721, el mismo Jorge I, en una carta autógrafa, repetía la oferta al rey de España, influyendo no poco la falta de cumplimiento de esta solemne promesa, en la abdicación de Felipe V. En 1724 firmó Riperdá un tratado secreto en Viena con el emperador, en el que comprometíase este á gestionar cerca del rey de Inglaterra, para que Gibraltar fuese devuelto á España. En todas estas negociaciones alegaba España, entre otros títulos, que no se habían cumplido por parte del monarca británico las condiciones con que el rey de España había cedido la plaza en el tratado de Utrecht.

La doblez de la corte de Londres irritó el ánimo de Felipe V, que se preparó á recobrar á Gibraltar, puesto que Jorge I no cumplía la palabra solemnemente empeñada. Desgraciado fué el conde de las Torres en aquella empresa, como lo había sido en la anterior Villadarias, y es sabido que tampoco se consiguió la conquista de plaza tan estimada, en el largo y poñido sitio que pusieron los españoles á Gibraltar en el reinado de Carlos III.

Desde aquel sangriento poema, Gibraltar no se ha separado nunca de la memoria de los españoles, é Inglaterra no es para nosotros más que la detentadora de una porción de nuestro territorio. Para colmar el vaso, en 1811, con livianos pretestos destruyeron los ingleses las fortificaciones de la línea, y poco á poco han ido ensanchando sus

(1) Art. 5, de la Capitulación, Archivo de San Roque.

(2) Doll. Hist. de Gibraltar. But it is remarkable, that not one single inhabitant chose to remain in Gibraltar, but went away with the garrison.

límites, que no eran en 1712 otros que las fortificaciones de la plaza.

(Se concluirá.)

GACETILLAS.

Concierto.—Como anunciamos hace pocos días, mañana tendrá lugar uno en los salones de Toca, en el que toma parte el reputado profesor de armonium, acompañándole los señores Iturriaga, Gonzalez, (D. Felipe) Gonzalez (D. Elviro) y Cosgaya, á tenor del siguiente programa:

PRIMERA PARTE.

- 1.º Sinfonía de *Frai Diabolo*, por la orquesta.
- 2.º Terceto del 4.º acto de la ópera *Hernani*, para armonium y piano, por los señores Lopez y Gonzalez (D. E.)
- 3.º Aria de tenor de la ópera *Luisa Miller*, por el señor Gonzalez (D. F.)
- 4.º Duo pastoral del maestro Croff, para armonium y piano, por los señores Lopez y Gonzalez (D. E.)

SEGUNDA PARTE.

- 1.º Sinfonía de la ópera *Vestal*, por la orquesta.
- 2.º *La Primavera*, del maestro Pancini, para armonium y piano, por los señores Lopez y Cosgaya.
- 3.º *La Calumnia*, ária de bajo de la ópera el *Barbero de Sevilla*, por el señor Iturriaga.
- 4.º Duo concertante sobre motivos de *Lucia*, para armonium y piano, por los señores Lopez y Cosgaya.

El concierto empezará á las 8 de la noche.— Precio de cada billete 8 reales.

Los billetes se despachan en la Imprenta y Litografía de la Plaza Vieja; guantería de D. Juan Alonso, calle de la Blanca, y en el local del Liceo Lirico.

Privilegios.—Se han solicitado los siguientes:

Sr. Hiram Berdam, domiciliado en París, de invención por cinco años, de un sistema de perfeccionamiento en las armas de fuego que se cargan por la culata, así como de los cartuchos y balas que les están destinados.

D. Alfredo y D. Eduardo Thiriez, vecinos de París, de invención por cinco años, de una máquina para encerrar los hilos y cabos.

D. Mariano Ivorra, vecino de Valencia, de invención por quince años, de un abono químico mineral.

D. Manuel Martin, vecino de Madrid, de introducción por cinco años, de una máquina para platear lunas de espejos.

D. Santiago Taveraux, vecino de Zaragoza, de invención por diez años, de un procedimiento económico del alumbrado por gas.

D. Arturo Guy Morvan, vecino de Sout Berger, de invención por cinco años, de un sistema de perfeccionamientos introducidos en los medios para ejecutar los traslados fotográficos aplicados al grabado, la litografía, ó las planchas ó clichés con que se imprimen los dibujos ú otros objetos trasportados.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Capricho, de 55 ts., cap. D. R. Cerqueiras, de Sevilla y escalas con 1,125 cueros á los Sres. Perez y García: loza y otros efectos para varios. Se ha despachado para San Sebastian con resto de carga.

Quechemariu Celestina, de 19 ts., cap. D. F. Aguilera, de Llanes con 80 cajas sidra á D. I. A. Toca, y otros efectos para varios.

Polacra-goleta Carmen, de 123 ts., cap. D. M. Zaragoza, de Torreveja con sal para la Hacienda. Quechemarin Bayonesa, de 45 ts., cap. D. F. Ibaceta, de Bayona con madera para Avilés.

Bergantin-goleta francés Liberte, de 114 ts., capitán Mr. Caillet, de Amberes en lastre para Comillas.

Bergantin inglés Robert Nicol, de 149 ts., capitán Mr. Paoett, de Newcastle con carbon para Bilbao.

Id. id. Fassferu, de 199 ts., cap. Mr. Bevan, de Swansea con id. para Pasages.

Bergantin Aguilá, de 167 ts., cap. D. M. Vila, de Falmouth en lastre.

BUQUES DESPACHADOS.

Patache Nuevo San Miguel, de 34 ts., cap. don E. Prado, para Rivadesella con harina, madera, aguardiente y otros efectos.

Bergantiu Carmencita, de 173 ts., cap. D. S. Romero, para la Habana con 1,610 barriles mayores, 330 sacos harina y 170 cajas conservas.

CAMBIOS DE HOY.

Palencia al 15 del corriente par.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA.

á cargo de D. Salvador Añenza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferro-carril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 8 de Noviembre de 1866.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

Correspondencia con el ferro-carril del Norte.

PRECIOS.				PRECIOS.				PRECIOS.			
Clases.				Clases.				Clases.			
1.º	2.º	3.º	Estaciones.	1.º	2.º	3.º	Estaciones.	1.º	2.º	3.º	Estaciones.
4 25	3	1 75	Santander.	4 25	3	1 75	Alar.	4 25	3	1 75	Alar.
6	4	2 25	Boo.	6	4	2 25	Mave.	6	4	2 25	Mave.
10 75	7 50	4	Guapizo.	10 75	7 50	4	Aguilar.	10 75	7 50	4	Aguilar.
15	10 25	5 75	Renedo.	15	10 25	5 75	Quintanilla.	15	10 25	5 75	Quintanilla.
18 50	12 75	7	Torrelavega.	18 50	12 75	7	Mataporquera.	18 50	12 75	7	Mataporquera.
21 25	14 75	8	Las Caldas.	21 25	14 75	8	Pozagal.	21 25	14 75	8	Pozagal.
25	17 25	9 50	Los Corrales.	25	17 25	9 50	Reinosa.	25	17 25	9 50	Reinosa.
26 50	18 25	10	Las Fraguas.	26 50	18 25	10	Santiurde.	26 50	18 25	10	Santiurde.
28	19 25	10 50	Santa Cruz.	28	19 25	10 50	Pesquera.	28	19 25	10 50	Pesquera.
29 25	20	11	Portolin.	29 25	20	11	Montabiz.	29 25	20	11	Montabiz.
			Bárcena.				Bárcena.				Bárcena.
			Montabiz.				Porolin.				Porolin.
			Pesquera.				Santa Cruz.				Santa Cruz.
			Santiurde.				Las Fraguas.				Las Fraguas.
			Reinosa.				Los Corrales.				Los Corrales.
			Pozagal.				Las Caldas.				Las Caldas.
			Mataporquera.				Torrelavega.				Torrelavega.
			Quintanilla.				Renedo.				Renedo.
			Aguilar.				Guapizo.				Guapizo.
			Mave.				Boo.				Boo.
			Alar.				Santander.				Santander.

Tren-correo ascendente.

Ll.	S.	Ll.	S.
8 45	M.	7 40	8 30
1 29	1 59	9 35	9 55
3 48	4 13	11 14	11 32
6 48	7 03	7 30	M.
7 11	7 22		

Tren-correo descendente.

Ll.	S.	Ll.	S.
8 24	8 40		
4 21	4 35	11 25	11 52
5 54	6 10	1 49	2 19
7 11	7 25	5 47	T.
8 13	8 21		

NUEVO SISTEMA DE ALUMBRADO.

Lámparas á gas Mille.

Este nuevo sistema es aplicable á toda clase de aparatos y sirve para todos usos; habiéndose adoptado como el mejor y mas económico en Francia é Inglaterra.

No dudamos que, con las ventajas que pueden apreciar los consumidores, y que á continuacion espresamos, esta nueva invencion entrará en esta localidad la acogida que merecidamente ha obtenido, no solo en los paises arriba citados, sino en muchos puntos de España.

Ventajas que reporta sobre los demás sistemas conocidos:

- 1.º Una luz mas clara.
- 2.º Una economía de ochenta por ciento.
- 3.º Una gran limpieza. El liquido empleado para producir esta luz, no mancha, como sucede con la esperma, el sebo y el aceite.
- 4.º Ningun peligro de explosion ni de comunicacion de fuego. Pueden estas lámparas inclinarse en todos sentidos sin temor de que se derrame el liquido.

Para la adquisicion de referidas lámparas y para entenderse de precios de los aparatos, pueden dirigirse al almacen sito en la calle de Isabel II, núm. 6, en cuyo sitio, al propio tiempo que estarán de manifesto, se darán instrucciones sobre el modo de prepararlas y usarlas.

GRAN FABRICA CATALANA DE REFRESCOS

DE

SEBASTIAN CAMPS.

Especialidad en gaseosas de limonada, naranjada, rosa y canela, aguas minerales, aguas de Seltz, carbónicas, y Seltz, doble purgante.

El detenido examen que tengo hecho en el espacio de 16 años que me dedico á este ramo de fabricacion y mejoramiento de líquidos, me ha convencido hasta la saciedad de que las gaseosas que en mis talleres se elaboran son un proyeccion específico para la higiene.

Para perseguir á todo falsificador, las botellas que salgan de mis talleres irán rotuladas con el nombre de la fábrica.

Tengo establecidos algunos depósitos además

de la fábrica, en los siguientes puntos para comodidad del público:

- Calle de la Blanca, confitería del Sr. Colina.
- Calle de la Lealtad, tienda la Barata.
- Calle de Santa Lucia, en la fábrica de licores.
- Calle del Martillo, tienda de la Florida.

En dichos depósitos se proporcionan prospectos gratis.

Para mas datos y pormenores dirigirse á la fábrica, calle de Burgos, núm. 35, Santander. 8

Se vende el establecimiento de LA NUEVA AMISTAD, calle del Martillo, núm. 4: sudueño D. Miguel Fuente. 15-7



MEBALLA de la sociedad de Ciencias industriales de Paris No mas cabellos blancos. Melanogene, tintura por escencia, Diccquemare Aine, de Rouen, (Francia) para teñir al minuto de todos colores los cabellos y la barba sin ningun peligro para la piel y sin ningun olor. Esta tintura es superior á todas las empleadas hasta hoy.

Depósito en Paris, 207, rue Saint Honoré. En Madrid, perfumería de Miró, calle del Arenal, 8: Caldroux, peluquero, Montera-Clement, Carretas: Borges, plaza de Isabel II: Gentil Dugué, Alcalá: Villalon, Fuencarral. 6-16-26

Aviso á los Alcaldes y Secretarios de Ayuntamiento.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta los siguientes impresos arreglados á la modelacion oficial:

Modelos para cuentas de Alcaldes y Depositarios, con la documentacion correspondiente.

Estados de sanidad, semestrales y mensuales.

Cargaréms y libramientos.

Carpetas para expedientes.

Recibos talonarios para las contribuciones territorial, industrial y de consumo.

Papeletas de aviso y de apremio para las mismas.

Papeletas de juicios de paz y verbales.

Papeletas de citacion para quintas.

Se arrienda una casa y huerta en la calle de la Concordia, aquella con sala y dos gabinetes en el piso principal, y en la boardilla cocina, comedor y otras piezas; y la otra con árboles frutales y cabida de ocho carros de tierra.

Para su ajuste pueden entenderse con D. Ciriaco Gomez, calle de Burgos, núm. 8, piso 3.º. 8-2

LA BELLEZA ETERNA
ó el arte de conservarse y embellecerse, por A. RAYNAUD. Se vende en esta imprenta, y la Agencia franco-española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. Precio, tres reales. 1s 2

La cuestion de Roma.

Folleto en defensa del poder temporal de la Santa Sede, por D. José Benitez Caballero, redactor de El Pabellon Nacional.

Se vende á 4 rs. en la administracion de dicho periódico y en las principales librerías de la corte. Para pedidos de provincia, dirigirse al autor, La Vapiés, 22.

La mitad del importe de la venta se destina á los fondos de Su Santidad.

MALES DE GARGANTA
Inflamaciones de la Boca

PASTILLAS DE DETHAN
CON SAL DE BERTHOLLET
(Clasado de Farmacia)

Recomendadas por los medicos de los hospitales de Paris, contra los males de garganta, el croup, las anginas, ulceraciones y contra las inflamaciones de la boca. Dan flexibilidad á la garganta, frescura á la voz, corrigen el mal aliento, destruyen la irritacion que causa el tabaco, y evitan los efectos tan desastrosos del mercurio para la dentadura.

OPIATA DE DETHAN
BENEFICO CON SAL DE BERTHOLLET
Recomendado á las personas cuya dentadura se descarta ó mueve, cuya encia sangran, y á las que hacen un buco ó un uso del mercurio. Conserva blanca la dentadura.

ELIXIR Y POLVOS
BENEFICOS CON SAL DE BERTHOLLET
Merced á su perfume y sabor agradable, sus calidades tonicas y refrescantes, son utilísimos para el uso de los dientes, é indispensables para la conservacion de los mismos. — Destruyen las inflamaciones y refrescan la boca produciendo una salivacion moderada y conveniente. — Usense al mismo tiempo.

Precio en España: Pastillas, 16 rs. — Opiata, 16 rs. — Elixir, 14 rs. — Polvos, 10 rs.

DEPOSITOS:
En Paris, Dethan, farmacéutico, Rueboug Saint-Denis, 90. — En Madrid, D. José Simón, caballero de Gracia, 1; — y en la Agencia Franco-Española, calle del Sordo, 31.

En Santander, en las principales farmacias. 2

Para Santiago de Cuba.

Saldrá de este puerto del 20 al 25 del corriente, si el tiempo lo permite, la corbeta española

SAN LORENZO.

al mando de su acreditado capitán D. Pablo Vila. Admite carga á flete y pasajeros, para los que tiene buenas comodidades y esmerado trato.

Para su ajuste pueden dirigirse á su armador D. Francisco Camus, Muelle, núm. 13, ó á la correduría marítima de D. Vicente R. Martínez, Muelle, núm. 6.

Santander 2 de Mayo de 1867. 5

Para Barcelona,

con escalas en Málaga, Cartagena, Alicante y Valencia.

Saldrá de este puerto del 7 al 9 del mes de mayo el magnífico vapor español nombrado

VELAZQUEZ.

al mando de su capitán D. José Vives.

Admite carga y pasajeros. Le despachan sus consignatarios los Sres. Hijos de D. Francisco Diaz, y su corredor D. Ceferino G. de Arce. — Rivera, número 25. 6

Para Cádiz y Sevilla,

con escala en la Coruña,

Saldrá de este puerto del 9 al 11 del presente mes el nuevo y magnífico vapor español nombrado

ZURBARAN.

al mando de su capitán D. Gregorio de Villamayores.

Admite carga y pasajeros. Le despachan sus consignatarios los Sres. Hijos de D. Francisco Diaz, y su corredor D. Ceferino G. de Arce, Rivera del Muelle, núm. 25. 3

AVISO.

En la tienda de refino y comestibles de debajo del Puente, esquina á la Pescadería, se ha recibido quesos de bola, Gruller y nata fresco, de superior calidad. En la misma hay gran surtido de conservas de varias clases y otros muchos mas artículos á precios arreglados. 6-2

Aviso á los capitanes de barco.

En el puerto de Gijón hay unos 7,000 quintales de hierro colado en lingotes que se quieren remitir á Sevilla al flete de 4 rs. 50 el quintal. Dirigirse á D. José R. de Olavarría en Gijón. 4-2

Don Rafael Plaza, profesor de piano, ofrece al público sus servicios dando lecciones á domicilio y en su casa, calle de San Francisco, núm. 30 principal derecha, á precios convencionales. 2s 14